

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年10月  
10  
星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14266期

## 射击羽毛球跳水巩固优势

——杭州亚运会综述一

本报记者 扈建华 周圆 陈思彤

杭州亚运会落幕,在射击、羽毛球、跳水等传统优势项目上,中国体育健儿展现出世界级竞技水平,取得骄人战绩,在各自项目金牌榜上遥遥领先,为备战巴黎奥运会打下了坚实基础。

### 射击:青春无敌老将弥坚

杭州亚运会射击比赛10月1日在富阳银湖体育中心结束,中国队在步手枪、飞碟项目上收获16金9银4铜,排在首位,交出了令人满意的答卷。

9月24日,射击项目第一枚金牌在女子10米气步枪赛场产生,3名小将黄雨婷、韩佳予、王芝琳以创亚洲纪录的1896.6环夺得团体冠军。随后,黄雨婷、韩佳予包揽个人项目金银牌,以2金1银为射击队的亚运之旅吹响冲锋号。

接下来的男子10米气步枪决赛,盛李豪以253.3环破世界纪录的成绩摘得金牌,这是中国体育代表团在杭州亚运会上打破的第一项世界纪录。男子25米手枪速射赛场,李越宏、刘杨攀、王鑫杰以1765环夺得团体赛金牌,并打破世界纪录,李越宏、刘杨攀还将个人项目银牌归入中国队名下。

10米气步枪混团比赛,黄雨婷和盛李豪携手以16比2轻松摘金,17岁的黄雨婷成为中国队在本届亚运会上第一个获得3枚金牌的运动员。女子50米步枪三姿比赛,张琼月、韩佳予、夏思钰联手获得团体冠军,杜林澍夺得男子50米步枪三姿金牌。虽然在男、女10米气手枪个人项目上没有奖牌入账,但姜冉馨/张博文搭档为中国队夺得该项目混团冠军。女子25米手枪比赛,刘锐为中国队再添一金。

飞碟项目,中国队拿到男子双向团体金牌,江伊婷、高金梅分获女子双向冠军。女子多向团体赛,武翠翠、张鑫秋、李清念合力以357中打破团体赛世界纪录夺冠,张鑫秋、武翠翠分获个人项目银牌,齐迎射落男子多向金牌,为射击队征战亚运漂亮收官。

以17岁的黄雨婷,19岁的盛李豪、江伊婷为代表的年轻选手在本届亚运会上取得佳绩,李越宏、武翠翠等老将延续巴黎周期以来的好状态,青春无敌,老将弥坚,这样的表现显示出射击项目前一阶段训练备战的成果。

(下转第三版)

## 中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺,蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标,后幕正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉,10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗!”的巨大横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表,肩负着亿万职工的重托出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立,高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词,向大会召开表示热烈祝贺,向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

蔡奇在致词中说,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国工人阶级紧紧团结在党的周围,勇担重任、拼搏实干,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。中国工会十七大以来,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加强党的建设,深化改革创新,强化职工思想政治引领,推进产业工人队伍建设改革,履行维权服务职责,构建和谐劳动关系,动员广大职工建功新时代,同全国人民同步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

蔡奇表示,党的二十大确立了以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。工人阶级要以忠诚可靠、持续工人阶级政治本色,以劳动创造担当工人阶级使命任务,以过硬本领展现工人阶级时代风采,以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格。各级工会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,忠诚党的事业、竭诚服务职工,始终坚持正确政治方向,广泛凝聚团结奋斗伟力,切实提高维权服务质量,有效发挥桥梁纽带作用,推动党中央决策部署落地见效,奋力谱写党的工运事业崭新篇章。

共青团中央书记处第一书记阿东,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。

王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。报告分为3个部分:新时代我国工运事业的发展和过去五年的工作;坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作;今后五年的主要工作。

大会以书面报告的形式向代表提交了《中国工会章程(修正案)》、《中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告》、《中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告》,请代表审议。

中共中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,香港、澳门特别行政区工会界的朋友,首都各界职工代表等参加开幕式。

首次真正意义上同专业队交手,“高水平的比赛有助于队伍成长,开拓眼界,让我们对技战术、体能等方面有更全面的认识。通过比赛可以看出,两队在细节和具体球的处理上还有一定差距。在场上,我们队员基本能将赛前制定的技战术和平时训练的水平发挥出来,能抓住机会通过有效进攻增长队伍士气。”

“这应该是专业系统和学校系统共同参与比赛最广泛深入的一次,比赛密度强度时效性都非常好。通过比赛增进了相互了解,从比赛过程及成绩看,学校队有独有的特点,我认为从效率来讲,学校队是优于专业队的。”北京景山学校教练李峰说,通过这次比赛看到了学校队伍的拼劲,同专业队之间的差距没有想象大。

(下转第二版)

### 局长谈体彩

开栏的话:2024年是中国体育彩票全国统一发行30周年,在过去的岁月中,体彩砥砺前行,锐意进取,始终坚持国家公益彩票的初心,累计筹集公益金超过7600亿元,为我国体育事业和社会公益事业发展注入了澎湃动力。今起,本报开设“局长谈体彩”专栏,邀请各省市区体育局局长围绕体彩高质量发展介绍情况,总结经验,畅谈构想。

王辉 孙胤豪

“刚刚结束的杭州亚运会向世界呈现了一届精彩纷呈的体育盛会。浙江体彩公益形象代言人张景胤、费立纬、汪雨博在亚运赛场上获得奖牌,这背后有中国体彩人的默默付出和体彩公益金的大力支持。”浙江省体育局党组书记、局长郑瑶介绍,今年浙江体彩依托体彩载体,为杭州亚运助力,推出“为中国力量加油”杭州亚运主题即开票,买一张体彩彩票,现场感受国际体育赛事,释放体育激情,进一步满足了群众欣赏高水平体育赛事的消费需求。

“杭州亚运会的成功举办不仅成就了亚洲体育事业的新辉煌,还推动了体育融入生活,让城市释放活力。”郑瑶表示,浙江抓住杭州亚运会筹办这一重要契机,在体育场地设施建设、全民健身活动推广、体育训练保障等方面进一步加大投入:投入1.5亿元体彩公益金支持建设的杭州市全民健身中心作为亚运会训练场馆的同时对公众开放,每年可接待数十万人;投入23亿元体彩公益金建设的浙江省全民健身中心总建筑面积23万平方米,场地涵盖游泳、乒乓球、羽毛球、篮球、网球等20多个项目,预计未来每年可服务锻炼人群超300万人次……

郑瑶介绍,近30年来,浙江体彩砥砺前行,目前全省已有1.4万余家体彩实体店,为社会提供2.3万余个就业岗位,累计为社会筹集体彩公益金逾565亿元,被广泛用于体育事业和国家其他公益事业发展。

2021年,国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出,支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,这赋予浙江重要示范改革任务。郑瑶表示,2021年12月底,国家体育总局和浙江省人民政府签署的《关于支持浙江省体育领域高质量发展建设共同富裕示范区的合作协议》中明确,“支持浙江省体育彩票高质量发展。支持浙江省参与体育彩票管理机制优化研究,指导浙江省探索体育彩票销售创新”。去年,浙江体彩发布助力共同富裕示范区建设“1+5+10”行动计划,以“共富浙江·温暖有光”为主题,推出五条主线、十项举措,在稳市场、稳就业、惠民生、促发展等方面助力共同富裕示范区建设。

近年来,浙江体彩主动融入时代发展大局,创新年轻表达,打造“温暖有光”的时代品牌。谈到浙江体彩如何坚持改革创新、全力构建高质量发展新格局时,郑瑶表示,浙江体彩围绕浙江省委省政府中心工作,助力共同富裕示范区建设,积极申报特色彩票游戏玩法,推出“共富浙江”主题即开票、“中国瓷·龙泉窑”主题即开票,与省内多地政府合作开展“买彩票送门票”系列推广活动,依托彩票载体,弘扬浙江优秀传统文化,展现体育建设成果。同时,把握时代趋势,积极探索跨界创新,拓展商业综合体、小微零售、连锁便利店等新型渠道,推动数字人民币与体彩业务深度融合,为体彩事业创新发展提供宝贵的“浙江标准”和“浙江经验”。

体彩作为“一把手工程”,责任重大,影响深远。郑瑶表示,在建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票过程中,一要提高政治站位,全面加强党对体彩工作的领导;二要以数字化改革为牵引,提升体彩管理服务水平;三要以体育强省和共同富裕示范区建设为总目标,在稳就业保民生中发挥体彩的作用与价值;四要压实主体责任,始终坚守体彩风险底线。

## 奋力谱写浙江体彩高质量发展新篇章

——访浙江省体育局党组书记、局长郑瑶

## 打破壁垒 新秀齐聚青年排球精英赛

本报记者 顾宁

传球、垫球、扣球、拦网,来自全国各地的运动员近日拼搏在2023年全国青年排球精英赛的赛场上。

本项赛事名为“一起向未来”,是中国排协为挖掘年轻运动员策划的,也是加快推进体教融合向纵深发展的新尝试,为同年龄段的青年搭建了同场竞技的舞台。该赛事在国家体育总局青少司、中华全国体育基金会的大力支持下,锚定体教深度融合,积极打造青少年排球范围最广、水平最高的赛事。

“决赛对阵江苏队,他们是一支专

业队,也是全国冠军,能同这样的强队交手我们很兴奋,大家抱着向专业队伍学习的态度上场,希望拼出中学生队伍的精气神,打一分就是胜利,赢一局就是胜利。”淄博十中队员石楠安说,“上场前,教练不仅为我们制订了详细的战术计划,还为我们鼓劲加油,让我们放手去拼。”

本次比赛,淄博十中不仅遇到了校园队也碰到了专业队,队员明显感受到双方在力量与速度上的差距。石楠安说:“同校园队较量,在面对回合数较多的球时,我们要沉住气,处理好每个球。同专业队比拼,因为对方力量大、速度快,在拼网口球时,要尽量限

制对手进攻,再强化防守,找机会形成有效进攻。”

体育总局排球中心训练及反兴奋剂部主任李国东说:“一直以来,我们非常重视排球项目的人才发掘和梯队培养,本次比赛主要是2005、2006年龄段的选手,有少部分2007年以后出生的运动员。面向同年龄参赛选手的比赛很多,如全国U19锦标赛、学青会(公开组)18岁组、全国中学生联赛等。大多是专业组与校园组分开进行,本次比赛打破壁垒,让同一年龄段的青少年在同一平台上参赛,大家一起交流学习,共同提高。”

巴蜀中学教练袁伟说,这是队伍

## 三十年“对话”一百年

——青岛市新兴体育俱乐部深耕基层的启示

新兴体育馆如今已发展成综合性的体育俱乐部,成为黄海之滨一颗民办体育的璀璨明珠,远近闻名,甚至韩国、日本及东南亚等地的体育人士都来这里参加专题论坛,而且还在场地上运动和比赛,然后就是赞不绝口。面对今天这一切,作为创业元老,刘建新不会忘



刘建新(右二)与网球爱好者交流打球技巧。苗洵摄

史明 马艺欧

出青岛敦化路地铁站,目力所及变化很大,于是问路。“哦,那有点远哟……对不对,你说的是新兴体育馆?嗯,就在前面,过两个路口。”因高楼太多,两个路口后又问一行人,“噢,新兴啊,往下走,一拐就到了。”

若干年前,问新兴体育馆在哪儿,还会有许多人摇头,如今,青岛人不知道新兴体育馆的应该不多了。

### 角色转换

作为青岛教育学院数学系的毕业生,刘建新本可以成为一名出色的教师,早期他的确有了一段新兴学校校长的经历,在他的任内,学校培养出许多优秀学生,有的进入了北京、上海的高校深造。

自从出任新兴体育馆部门经理后,刘建新慢慢发现自己对体育产业似乎有某种天然的亲和力,这也是他为什么在成为新兴体育馆总经理后,还去北京体育大学读EMBA的原因。在这上面,他舍得花时间花精力花金钱。有朋友曾开玩笑,“建新,你一米八几的大个儿,真的适合搞体育,站讲台那得是文弱书生。”其实,体育与体育管理还真不是一回事,前者更需要的是体力,后者则是智力,坐在宽大的办公椅上,刘建新深有体会。

记新兴是怎样一路走来的。

1989年春节刚过,当第一代新兴体育馆在一片废弃的菜地上破土动工时,他在班前班后的早晚时间,去工地帮助推车拉土、搬砖浇筑,以至于手被磨破了都不知道。他心里只有一个期望:争取体育馆早日落成。当1993年8月梦想照进现实的那一刻,这个七尺男儿落泪了。

### 二次创业

青岛冬天的海风是凛冽的,而2012年元旦,市北区延吉路上却是一派火热,拥有3000个座位的第二代新兴体育馆,以她巨大而时尚的贝壳造型,吸引着剪彩仪式的来宾和行人的目光。刘建新第二次落泪了,这一天被他称为“二次创业”的开始,这一年他也步入知天命之年。

从青岛市著名农工商企业新兴集团的一名中层干部,成长为新兴体育馆总经理,再到新兴体育俱乐部总经理,30年过去,刘建新没走冤枉路,更没走回头路,行稳致远,一步一个脚印。这源于他不忘初心,扎扎实实就做体育产业一件事。

事实上,新兴体育俱乐部发生根本性变化,就是自原址拆旧建新后的2012年开始。“建新”,他的名字暗合了事业腾达的真谛。

(下转第六版)